

掏出嫁妆建大棚 带出全国示范村

——全国最美基层高校毕业生杨媚扎根乡村10年带领村民致富

□本报记者 黄乔 实习生 饶桐语

跨入2020年,荣昌区吴家镇经发办副主任、双流村党总支书记杨媚迎来了扎根农村工作的第10个年头。

2011年,杨媚作为大学生村官被选派到重庆市荣昌区吴家镇双流村,走上了带领村民致富的道路。

十年磨一剑,杨媚让双流村成了远近闻名的蔬菜村,让村民年人均可支配收入达18000元。近日,她被中宣部、人社部评为2019年“全国最美基层高校毕业生”。

追梦

不顾父母反对辞职回到农村

对未来的方向,年轻的杨媚一直有一个明确的答案,那便是回到农村。

“我目睹过父辈的艰辛,想着通过自己的努力,去改变农村的贫困面貌。”生在农家、长在田坎的杨媚说。

为了找到实现梦想的路径,高考报名时,杨媚毅然选择了农村区域发展专业;大学毕业后,她到农业企业实习了两年,对农业产业化经营,农产品全产业链加工和销售等方面,深入全面地进行了学习。

此后,不顾父母的强烈反对,在亲朋好友的质疑声中,杨媚毅然放弃优厚待遇,辞职回到农村,来到吴家镇双流村。



杨媚给村民进行现场指导。

执着

掏出全部嫁妆建蔬菜大棚

吴家镇双流村地势平坦、土地肥沃、水源方便,是天然的蔬菜种植地。杨媚来到村里的第一件事,就是谋划特色产业发展。

经过走村串户的调查,她发现,虽然双流村有很多村民在种蔬菜,但由于蔬菜季节性、种植规模比较小、受气候影响大,群众收入很不稳定。一番思考后,杨媚心中萌发了改变传统种植模式、建蔬菜大棚,发展规模化蔬菜种植的念头。

缺乏启动资金,杨媚反复劝说父母,将自己的嫁妆和装修新房的13万元拿了

出来,流转土地6亩,建设了8个标准化的蔬菜大棚,开始了艰辛的创业之路。

白天,杨媚独自在大棚里干活,晚上就睡在不通电、不通水的窝棚。回忆起冬冷夏热的潮湿窝棚,杨媚笑着说:“那段日子特别苦,但想到能带动群众富起来,自己感觉很充实,一咬牙就这样挺过来了。”

一年后,杨媚的大棚种植初显成效。2012年上半年,黄瓜、茄子、番茄、嫁接苦瓜等第一季菜产值超过8万元,纯收入近6万元。在杨媚的示范带动下,2013年,50余户村民陆续建起了近100亩蔬菜大棚,当年实现经济收益150万元。截至目前,双流村有100余户村民建起了600余亩蔬菜大棚,每年可增加收入500余万元。

圆梦

双流村成为富裕村文明村

“有杨专家在咱们村里,我们心里踏实。”对于双流村的村民来说,杨媚不仅是致富的带头人,还是名副其实的农业专家。

原来,村民们的大棚搭建起来后,杨媚每天都会到村民的大棚里指导,告诉他们何时通风、何时施肥、怎样防治病虫害等等。不仅如此,她还利用自己的50余亩基地,办起育苗场和试验田,新品种在这里试种成功后,她就会在全村推广种植。

2013年,杨媚当选村党总支书记。杨媚带领村级班子成员,整合组建了农民专业合作社。

2017年,杨媚利用荣昌区发展村级集体建设试点项目的契机,率先在双流村建立了产业发展协会、股份制合作社和农产品销售公司3个平台。2018年3个平台开始盈利,产业经济发展协会开展资金互助服务72万元,股份合作社开展土地代耕服务1200余亩。农产品销售公司购买物流车2辆,建立冷库660立方米,每年统一销售莲花白、黄瓜等蔬菜1000余吨。

如今,吴家镇双流村成为了远近闻名的蔬菜村,2018年荣获了全国“一村一品示范村”荣誉称号,村民年人均可支配收入达18000元,越来越多的外出务工人员返回双流村就业创业,双流村成为富裕村、文明村。

2019 马云乡村教师奖三亚颁奖 重庆两名老师榜上有名

本报讯(记者 崔力)2020年1月6日,“心有光芒,必有远芳——2019马云乡村教师奖”颁奖典礼在海南三亚举行,来自全国的100名乡村教师获奖,其中我市酉阳乡村教师张家林和彭水乡村教师张宏伦榜上有名。他们将在随后三年里获得总计10万元的现金与学习资助。

今年获奖的两名重庆籍教师中,来自酉阳的乡村教师张家林,积极引导乡村学生积极探索科技创新,开展人人都是小发明家等活动,为乡村孩子从小树立自信和创新意识。而来自彭水乡村学校的张宏伦老师则是在教改中提出“以生为本,智

慧解读,优效训练,共同成长”的理念,大胆实践素质教育理论,培养学生自主学习的习惯和同伴间合作精神,让整个班级充满活力。

颁奖晚会上,张家林和张宏伦老师表示,这次获奖和整个评选过程不仅是一个荣誉,更是一次和全国先进乡村教育工作者学习交流的机会,让自己在校园管理、团队建设、课程创新等各方面受益良多。

5年来,马云公益基金会乡村教育计划已服务了获奖校长60人、获奖老师500人、入选师范生200人,开展了9所乡村寄宿制学校试点和39所乡村少年宫。



1月6日,海南三亚,马云乡村教师颁奖礼现场,我市酉阳乡村教师张家林(左)和彭水乡村教师张宏伦获奖。 记者 崔力 摄

重庆市民族团结进步模范集体和模范个人

黔江区旅游投资开发有限公司: 传承民族文化 展示民族风貌

□本报记者 周松

近日,黔江区濯水古镇镇热闹非凡,不少外地游客前来游玩,重庆市民族歌舞团的演员们也来到古镇,为游客们带来极具民族风情的歌舞演出。

据了解,黔江区旅游投资开发有限公司旗下的重庆市民族歌舞团,是我市唯一的一个市级民族乐团,歌舞团现有大型原创民族风情歌舞诗剧《云上太阳》《濯水谣》《民族一家亲》及其它原创舞蹈、声乐节目百余个,2019年共演出200多场,深受观众喜爱。“每年的3月份到年底,我们歌舞团每周都在濯水古镇安排篝火晚会演出,为游客展现我们民族风情。”歌舞团相关负责人介绍,歌舞团以土家族、苗族文化为主线,创作了不少节目,通过歌舞

展现了土家族、苗族传统的祭祀、庆祝等文化。

2016年,歌舞团受邀参加法国巴黎“第六届法国、中国电影”开幕式,2018年受保加利亚外交部邀请参加“第46届布瓦尔加斯国际民俗节”演出,向世界展示了土家族、苗族的民族风貌。

此外,黔江区旅游投资开发有限公司打造了“山韵黔江”特色文化品牌,传承发展黔江鸡杂、绿豆粉、民族服饰、西南卡普、根雕、土家银饰等土特产品、手工艺品50多种,成为黔江独特的区域名片。“通过发展旅游和土特产,我们带动了当地贫困户脱贫致富,也推动了当地经济社会发展,让老百姓的生活越过越红火。”该公司负责人说。

民族团结进步模范个人冉胜: 在孩子心中撒播传统文化种子

□本报记者 杨锐紫 实习生 饶桐语

“冉爷爷,小辣椒怎么样才能长得好呢?”“要用黑泥土来栽,还要让它晒太阳。”这个对话不是发生在田间地头,而是在秀山土家族苗族自治县凤栖小学的蔬菜基地里,孩子们口中的冉爷爷则是校长冉胜。在凤栖小学,每个孩子都能体验农民伯伯的生活。

几年前,冉胜在和孩子们聊天时发现,虽然很多学生生长在农村,却分不清油菜和包菜。

意识到劳动教育的不足,2017年,冉胜在学校建立起“农耕文化艺术馆”,收集并展出少数民族农耕生活用品和用具,并通过学生开放日,让孩子们认识农具、学会使用农具、了解生产过程。

2018年,冉胜又决定将学校自留地分成36块,由36个班级分别进行集体种植。1000多名

学生各得一个辣椒盆栽,展开了一场“农耕达人”种植竞赛。

“刚开始,我还担心盆栽放在外面会被破坏,结果没有发生这种事。有个娃娃见盆里的辣椒叶子掉了,抱着花盆大哭一场。”冉胜说,孩子们不仅认识了农作物,还学会了珍惜粮食,更呵护了他们宝贵的爱心。

秀山是多民族聚集地,拥有宝贵的民族文化资源。凤栖小学是少数民族人口高度集中的学校,1749名学生中土家族学生占50.7%,苗族学生占13.6%,其它少数民族占0.07%。

除开办农耕文化节,冉胜还通过建民族手绘墙的方式,让学生们了解土家族和苗族的图腾文化;开发收集有秀山本土民歌的校本教材《乡趣童音》等,用歌声进一步唤起学生对家乡的热爱。

“我相信,他们将成为传承秀山民族文化的重要力量。”冉胜说。

用责任担当书写扶贫答卷

重庆检察机关“四位一体”助力精准脱贫攻坚

任到底、合力攻坚的“扶贫方阵”。

2019年9月5日,市检察院负责人再次带领5个分院检察长来到武隆区后坪乡文凤村,一分院副巡视员刘干武接过了市委政法委扶贫集团驻乡工作队队长的“接力棒”……

市检察院相继下发《对口扶贫实施意见》《服务保障重庆发挥“三个作用”的意见》,提出强党建、促治理、帮产业、助环保、多消费、办实事“六大重点行动”。

市检察院副检察长陈胜才将“重庆市检察机关党员教育实践基地”牌子挂在了文凤村活动室。市检察院副检察长杨洪梅率队三级检察院“莎姐”走进贫困村,为留守儿童带去普法课。

巫山县检察院驻村扶贫干部制作好脱贫攻坚挂图,牢牢钉在青石村的墙上。

万州区检察院驻村扶贫干部通过“中国社会扶贫网”手机APP完成57户贫困户注册,对接社会资源平台……

不同的动作指向不同的村庄,聚焦的却是同样的目标:打赢脱贫攻坚战。

从漫灌到滴灌 聚焦主战场:决战精准脱贫第一线

金竹乡,石柱县深处的一个“袖珍乡”,全乡3个村10个村民小组469户1649人,其中贫困户15户57人。

如何带动村民高质量脱贫,成为结对帮扶单位石柱县检察院的“心疙瘩”。

石柱县是中国辣椒之乡、黄连之乡,若盲目地跟从其他地方种辣椒、种黄连,容易造成项目单一化,导致脱贫道路“堵车”。项目怎么选?这让石柱县检察院驻村扶贫队员犯了愁。一天,扶贫队员秦领到潘婆婆的蔬菜科技发展有限公司走访后,发现金竹乡的气候、地理情况符合蔬菜的生长要求,并表达了引进蔬菜种植的想法。



市检察院第三分院干警在老家乡了解收成情况

为打消部分贫困户担心试种失败没有收入的现实难题,石柱县检察院帮助试种贫困户争取到每亩2000元的补助,以支持蔬菜试种项目。

有了蔬菜公司提供的免费种子、种植技术和试种补助,贫困户们大胆投入到蔬菜的种植中去。半年后,第一批蔬菜出水,经公司检验为上乘蔬菜。

“检察院对金竹乡的帮扶真的是用心用力。”金竹乡党委书记杨海介绍,在石柱县检察院的帮扶下,金竹乡已整体脱贫,所有贫困村已“甩”掉贫困帽。

变“产品”为“产业”,以产业为根本,推动脱贫攻坚,是检察机关的共同探索。

“多亏了驻村扶贫干部,现在花椒树变成了我家的‘摇钱树’,全家老小的衣食住行都靠它了!”荣昌区禾苗村四组贫困户李开怀说,他家因残致贫,在驻村“第一书记”刘益的帮助下,引项目、教技术。如今,他不仅种植了花椒,还栽种了2亩猕猴桃、3亩黄精,积极发展多种农作物,实现了家庭增收,对稳定摘掉“贫困帽”信心满满。

从忧居到优居 当好代言人:按下生态保护提速键

坚持扶贫开发与生态保护并重。梅溪河的今昔,折射出奉节县检察院秉持这一理念的决心。

2018年3月,奉节县检察院在走访农户时了解到,康乐镇两河口东桥头长期存在居民向附近的梅溪河中倾倒垃圾的现象,在大部分垃圾被河水冲走之后,仍在河岸边形成了约15立方米的生活垃圾堆,污染了梅溪河环境,影响居民饮用水安全。奉节县检察院向镇政府发出检察建议,镇政府随即对垃圾进行了清理,并增设了垃

圾桶、警示标识和一条垃圾清运线路,受到群众好评。

“经过对本次排查表信息的梳理,发现了2条关于饮水安全和乱堆乱放垃圾的线索。下一步,我院将根据这些公益诉讼案件线索启动调查程序。”奉节县检察院副检察长姜宏介绍,奉节县检察院坚持脱贫攻坚与生态保护并重理念,开展检察官巡山、巡湖、巡田工作,推进辖区内山水林田湖等生态环境资源保护。

“公益诉讼也是我们服务脱贫攻坚的重要举措。”市检察院副检察长梁田感慨道。

在武隆区,文凤村曾经一栋栋漏风的房屋、一个个破败的猪圈,如今已脱胎换骨,民宿、火锅店、咖啡馆、特色餐馆布满整个苗寨,成为村民们脱贫致富的重要帮手。

在合川区,247户农民拿到了因耕地被污染的赔偿款。

在荣昌区,6个镇(街)完成了厕改工作,改建完成109户厕所。

在酉阳县,150余家农药经销网店全部建立采购、销售台账……

鲜明的图景、生态的反差之间,重庆检察机关奔跑奋进的足音清晰而有力。

从打赢到打好 深耕责任田:唱响法治建设协奏曲

2019年10月30日,城口县治平乡阳某颤着双手接过司法求助金时热泪盈眶。

2012年12月,阳某的儿子被故意伤害致死,由于被告人无赔偿能力,导致阳某一家难以维持生计。为了给儿子处理丧葬事宜和维持生计,阳某一家还借上了高利贷,几年来一直疲于还债,并被纳入了贫困户。

“由于不懂法,阳某老两口从来不知道儿子的案件可以申请司法救助。”城口县检察院检察官冯昌燕回忆。

环中脱离出来。为此,城口县检察院多次与福建莆田司法机关核实案件事实,有无重复救助等情况。

在2019年7月9日召开的公开听证会上,听证员纷纷表示认可,一致同意检察机关给予阳某国家司法救助资金5万元,用于解决现实困难。

“强化司法救助与脱贫攻坚联动,为农村综合治理贡献检察力量。”城口县检察院检察长黄斌介绍,城口县检察院院结合该案,给治平乡政府送达检察建议,要求乡政府加强对非法民间借贷的监管力度,加大关于非法民间借贷的政策宣讲范围。

“重庆检察机关助力脱贫攻坚,要诀在于‘责任’二字!”市检察院政治部主任钟勇时如是说。

司法救助的责任为因案致贫、因案返贫的困难群众打开了希望之门。脱贫攻坚从“打赢”到“打好”,重庆检察机关一直在深耕责任田。

在涉农犯罪领域,2019年9月,铜梁区检察院针对一起以“精准扶贫”为名骗取贫困户财产的犯罪案件,启动快捕快诉机制,以涉嫌诈骗罪依法批捕曹某等3人。

在职务犯罪领域,2019年7月,检察机关对挪用集体复垦资金220万元的原村委会主任彭某提起公诉,严惩扶贫领域腐败犯罪。

2019年,黔江区检察院4名“80后”“90后”检察官背着背篓走进全区219个村社,把基层矛盾化解在第一线。涪陵区检察院驻白涛村检察室开通广播,让普法电波飞入寻常百姓家。武隆区检察院在文凤村设立“法治扶贫工作室”,推动该村自治、法治、德治“三治”融合发展……

新年伊始,巴渝大地春潮涌动,重庆检察干警依然奋战在脱贫攻坚战场上,用他们的实际行动书写着脱贫攻坚战场上的“检察情怀”。

张博 陈伦双

图片由重庆市人民检察院提供